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16. Wahlperiode
10. 03. 2014

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Marcus Klein (CDU)
und

Antwort

des Ministeriums der Finanzen

Flugreisen der Landesregierung

Die Kleine Anfrage 2170 vom 12. Februar 2014 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist die Buchung von Flugreisen und der unterschiedlichen Flugklassen im Bereich der Landesregierung geregelt?

2. Welche Mitglieder der Landesregierung und Mitarbeiter der Ministerien und der Staatskanzlei sind in der aktuellen und in der
vergangenen Legislaturperiode in der Business-Klasse geflogen (bitte unter Angabe des Hauses, der Funktion des Reisenden, des
Flugdatums, der genutzten Stecke und des Reiseanlasses)?

3. Wie hoch waren die verausgabten Mittel fiir Flugreisen im Bereich der Landesregierung in dieser und der vergangenen Legislatur-
periode (bitte nach Jahr, Ministerium/Staatskanzlei und Economy oder sonstige Flugklassen aufgeschliisselt)?

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. Mirz 2014 wie folgt
beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Mitglieder der Landesregierung entscheiden iiber die Durchfithrung von Reisen zur Wahrnehmung von Amtsgeschiften in
eigener Zustindigkeit.

Reisen von Beamtinnen und Beamten sowie Beschiftigten sind grundsitzlich vor Reiseantritt schriftlich zu genehmigen. Die
Genehmigung erstreckt sich auch auf die Wahl des Beférderungsmittels, bei Fliigen auch auf die zu nutzende Klasse.

Die Organisation der Flugbuchung erfolgt durch die Staatskanzlei, die Landesvertretung und die Ministerien jeweils in eigener
Zustindigkeit. Fiir die Buchung der Flugklassen sind die Grundsitze der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit zu beachten.

Dabei ist zu beriicksichtigen, dass aufgrund erhshter Flexibilititsanforderungen etwaige Umbuchungs- und Stornierungsvorginge
und damit verbundene Gebiihren Einfluss auf die Beurteilung der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit nehmen kénnen.

Zu Frage 2:

Flugkosten (Flugklassen) werden in aller Regel nicht gesondert dokumentiert und sind dem entsprechend - insbesondere fiir wei-
ter zuriickliegende Zeitrdume — nur mit erheblichem Aufwand zu ermitteln.

Die nachstehenden Angaben wurden aufgrund von Buchungsbestitigungen und/oder Rechnungen der beauftragten Reisedienst-
leister zusammengestellt. Etwaige unmittelbar von der oder dem Dienstreisenden gebuchte und vorverauslagte Fliige, deren Kosten
im Rahmen einer individuellen Reisekosten-Abrechnung erstattet wurden, sind nicht enthalten, da diese Angaben nur mit erhebli-
chem Aufwand zu ermitteln wiren.

*) Hinweis der Landtagsverwaltung:

Ausfiihrliche Internetausgabe, die Original-Drucksache ist ohne den Abdruck der Anlagen erschienen.
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Die Aufbewahrungsfrist fiir Unterlagen zu Reisekosten fiir Beamtinnen und Beamte betrdgt nach § 96 Abs. 1 Satz 2 des Landesbe-
amtengesetzes fiinf Jahre (gilt auch fiir Beschiftigte), soweit diese nach den haushaltsrechtlichen Bestimmungen begriindende Un-
terlagen zu Kassenanordnungen sind, sechs Jahre. Letztere Frist gilt auch fiir die Unterlagen von Reisen von Mitgliedern der Lan-
desregierung. Soweit Unterlagen nicht mehr vorliegen, ist dies in der Anlage vermerkt.

Aufgrund der Tarifgestaltung der Fluggesellschaften ist es nicht ausgeschlossen, dass fiir bestimmte Reisen Fliige in der Business-
Klasse kostengiinstiger waren als die in der Economy-Klasse.

Fliige, fiir die tiber ein Bonusprogramm ein Upgrade auf die Business-Klasse erfolgte, sind in der Auflistung enthalten; soweit dies
dokumentiert war, ist dies vermerkt.

Die Anlage enthilt grundsitzlich nur Fliige, fiir die das Land die Kosten getragen hat. Fliige, fiir die Dritte die Kosten erstattet
haben, sind nicht aufgefiihrt.

In Einzelfillen

- war eine Zuordnung zu einer Flugklasse nicht mehr méglich,

- ist nicht auszuschlieflen, dass Fliige nach der Buchung noch storniert wurden,

- konnen in den Angaben der Ressorts, die erstattete Fliige nicht aufgefiihrt haben, gleichwohl solche Fliige noch enthalten sein,

- wurden Fliige in der Business-Klasse gebucht, wenn nur eine kurzfristige Buchung méglich war und die Economy-Klasse bereits
ausgebucht war.

Zu Frage 3:

Wie in Frage 2 bereits ausgefiihrt, erfolgt keine gesonderte Dokumentation der entstandenen Flugkosten getrennt nach Economy-
und Business-Klasse. Flugkosten sind eine Unterart von Kosten bei Reisen zur Wahrnehmung von Amtsgeschiften bzw. bei Dienst-
reisen von Beamtinnen und Beamten sowie Beschiftigten. Der Umstand, ob eine Reise mit dem Flugzeug oder mit einem anderen
Verkehrsmittel durchgefiihrt wird, ist reisekostenrechtlich nicht relevant.

Daher wiirde die gesonderte Aufschliisselung sowohl nach Anzahl der zu priifenden Belege als auch den zeitlichen Rahmen der
bisherigen Analyse den fiir eine Kleine Anfrage vertretbaren Aufwand bei Weitem tibersteigen, da zudem simtliche Reisekosten-
abrechnungen aller Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter seit 2006 gesichtet und ausgewertet werden miissten.

Dr. Carsten Kiihl
Staatsminister



Flugreisen Business-Klasse

Staatskanzlei

Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
i . 22.06.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Ministerpréasident .
Frankfurt Besprechungstermine
06.07.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
14.07.2006 Berlin — Mannheim Sitzungs- u.
Besprechungstermine
11.08.2006 Berlin — Mannheim Sitzungs- u.
Besprechungstermine
21.09.2006 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine
01.10.2006 Mannheim — Berlin, Tag der Deutschen
Hamburg — Frankfurt Einheit,Schleswig- Holstein
03.11.2006 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
23.11.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
26.11.2006 Mannheim — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
13.12.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
27.01.2007 Berlin — Mannheim Sitzungs- u.
Besprechungstermine
15.02.2007 Frankfurt — Hannover, Berlin|Sitzungs- u.
— Frankfurt Besprechungstermine
07.03.2007 Frankfurt — Brussel — Besprechung der
Minchen — Berlin — Regierungschefs der
Frankfurt Lander
Sitzung- und
22.03.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
29.03.2007 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine
02.04.2007 Kabul — Frankfurt Truppenbesuch in
08.05.2007 Mannheim — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine
11.05.2007 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
05.06.2007 Frankfurt — Brissel — Kigali |[Ruandareise
— Brissel — Frankfurt
14.06.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
17.06.2007 Mannheim — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
22.06.2007 Berlin — Mannheim Sitzungs- u.
Besprechungstermine
05.07.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
07.07.2007 Frankfurt — Dresden — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
05.09.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
12.09.2007 KoIn/Bonn — Hamburg Sitzungs- u.
Besprechungstermine
20.09.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Mannheim

Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
02.10.2007 Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Berlin — Frankfurt Besprechungstermine,
Tag d. dt. Einheit, Schwerin
08.11.2007 Frankfurt — Leipzig — Sitzung- u.
Bremen — Frankfurt Besprechungstermine
27.11.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzung- u.
Frankfurt Besprechungstermine
16.12.2007 Mannheim — Berlin — Sitzung- u.
Frankfurt Besprechungstermine
29.12.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzung- u.
Frankfurt Besprechungstermine
14.02.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
11.03.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
24.04.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
02.06.2008 Berlin — Brussel — Berlin Auswaértige Kabinettssitzung
11.06.2008 Frankfurt — Dresden Sitzungs- u.
Besprechungstermine
12.06.2008 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
02.07.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
03.07.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
17.09.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
25.09.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
29.09.2008 Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
02.10.2008 Frankfurt — Hamburg — Tag der deutschen Einheit,
Frankfurt Hamburg
16.10.2008 Mannheim — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
22.10.2008 Frankfurt — Dresden — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
06.11.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
18.11.2008 Frankfurt — Wien — Generalversammlung der
Frankfurt Deutschen Handelskammer
in Osterreich (DHKO)
27.11.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
02.12.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
04.12.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
05.12.2008 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
08.12.2008 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
18.12.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
05.01.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
12.02.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
19.02.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
05.03.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
09.03.2009 Frankfurt — Dubai, Dubai — [Gesprache mit
New Delhi, Delhi — Pune, Regierungsvertretern
Pune — Frankfurt Vereinigte Arabische
26.03.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
02.04.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
14.05.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
27.05.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
29.05.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
28.09.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
06.11.2009 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
12.11.2009 Frankfurt — Dresden — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
27.11.2009 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
07.03.2010 Frankfurt — Budapest — Regierungsgespréche
Frankfurt Ungarn
20.05.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
31.05.2010 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine
18.06.2010 Frankfurt — Sofia — Frankfurt|Regierungsgespréche
23.09.2010 Mannheim — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
25.09.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Mannheim Besprechungstermine
27.09.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
02.10.2010 Frankfurt — Bremen — Tag der deutschen Einheit,
Frankfurt Bremen
24.10.2010 Frankfurt — Peking, Peking [Chinareise
— Shanghai, Shanghai —
Wu Yi, Wu Yi — Fuzhou,
Fuzhou — Frankfurt
04.11.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
25.11.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
29.11.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
13.12.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
16.12.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
20.01.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
10.02.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
KdIn/Bonn Besprechungstermine
14.02.2011 Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
15.02.2011 Mannheim — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
17.02.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
25.02.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
28.02.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
10.03.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
18.03.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
28.03.2011 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine
05.04.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
14.04.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
23.05.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
26.05.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Kdéln/Bonn Besprechungstermine
02.06.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
09.06.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
16.06.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
20.06.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
27.06.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
07.07.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
05.09.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
06.09.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
11.09.2011 Frankfurt — Katowice — Gesprache in Oppeln
Frankfurt
19.09.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
29.09.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
13.10.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
23.10.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
27.10.2011 Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
24.11.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
03.12.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
12.01.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
29.01.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
09.02.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
01.03.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
22.03.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
28.03.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
10.05.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
21.05.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
23.05.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
07.06.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
11.06.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
16.06.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
24.06.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
28.06.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
02.07.2012 Frankf.Hahn — Whv — Sitzungs- u.
Frankf.Hahn Besprechungstermine
05.07.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
03.09.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
13.09.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
17.09.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
19.09.2012 Minchen — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
20.09.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
02.10.2012 Frankfurt — Minchen — Tag d. Dt. Einheit, Miinchen
Frankfurt
26.10.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
22.11.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
02.12.2012 Frankfurt — Minchen — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
06.12.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
17.12.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
10.01.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
. . . 21.01.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Ministerprésidentin .
Frankfurt Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass

31.01.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

28.02.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

11.03.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

14.03.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

21.03.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

08.04.2013 Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

02.05.2013 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

03.05.2013 Hamburg — Luxemburg Sitzungs- u.
Besprechungstermine

24.05.2013 Minchen — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine

12.06.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

16.06.2013 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

25.06.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

04.07.2013 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

05.08.2013 Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
KoIn/Bonn Besprechungstermine

05.09.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

09.09.2013 Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

10.10.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

23.10.2013 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine

28.10.2013 Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

30.10.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

03.11.2013 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

04.11.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

07.11.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

11.11.2013 Luxemburg — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

13.11.2013 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine

19.11.2013 Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

21.11.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

22.11.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass

26.11.2013 KoIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

28.11.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

09.12.2013 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

20.01.2014 Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

Chef der Staatskanzlei 27.06.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. _

Frankfurt Besprechungstermine

06.07.2006 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

31.01.2007 Berlin — Brussel Sitzungs- u.
Besprechungstermine

11.09.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

24.02.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

26.10.2011** Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

14.11.2012** Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt Besprechungstermine
Abteilungsleitung/ stv. 22.06.2006 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
Abteilungsleitung Frankfurt
19.07.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
20.07.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
06.09.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
13.09.2006 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und
Besprechungstermine
21.09.2006 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
25.10.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
09.11.2006 Frankfurt — Minchen — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
09.01.2007 Hamburg — Frankfurt Sitzungs- und
Besprechungstermine
16.01.2007 Berlin — Frankfurt Sitzungs- und
Besprechungstermine
07.03.2007 Frankfurt — Brussel — MP-Begleitung
Munchen — Berlin —
22.03.2007 Berlin — Frankfurt MP-Begleitung
22.03.2007 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
02.04.2007 Frankfurt — Kabul — MP-Begleitung
14.06.2007 Berlin — Frankfurt MP-Begleitung
02.07.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
02.07.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
04.07.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
16.09.2007 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und
Besprechungstermine
20.09.2007 Frankfurt — Berlin MP-Begleitung




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
20.02.2008 Hamburg — Frankfurt Sitzungs- und
Besprechungstermine
21.02.2008 Frankfurt — Mdnchen Sitzungs- und
Besprechungstermine
29.09.2008 Frankfurt — Hamburg — MP-Begleitung
Frankfurt
18.11.2008 Frankfurt — Wien — MP-Begleitung
11.12.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
11.12.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
19.12.2008 Berlin — Frankfurt Sitzungs- und
Besprechungstermine
15.01.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
12.02.2009 Frankfurt — Berlin MP-Begleitung
05.03.2009 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
03.04.2009 Berlin — Frankfurt Sitzungs- und
Besprechungstermine
05.10.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
06.11.2009 Berlin — Frankfurt MP-Begleitung
15.11.2009 Dresden — Frankfurt Sitzungs- und
Besprechungstermine
07.03.2010 Frankfurt — Budapest — MP-Begleitung
Frankfurt
17.05.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
31.05.2010 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
18.06.2010 Frankfurt — Sofia — Frankfurt|MP-Begleitung
23.09.2010 Mannheim — Berlin Sitzungs- und
Besprechungstermine
24.10.2010 Frankfurt — Peking, Peking [MP-Begleitung
— Shanghai, Shanghai — Wu
Yi, Wu Yi — Fuzhou, Fuzhou
— Frankfurt
14.12.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
16.12.2010 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
28.03.2011 Berlin — Frankfurt MP-Begleitung
05.04.2011 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
28.04.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
02.06.2011 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
27.06.2011 Frankfurt — Berlin MP-Begleitung
11.09.2011 Frankfurt — Katowice — MP-Begleitung
Frankfurt
29.09.2011 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
04.11.2011 Frankfurt — Tokio — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
12.12.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und
Frankfurt Besprechungstermine
22.03.2012 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung
28.06.2012 Frankfurt — Berlin — MP-Begleitung




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
Referentin/Referent 24.09.2006 'Iz::?]tl;ﬁz — Washington —  |Begleitung Innenminister
02.04.2007 Frankfurt — Kabul — MP-Begleitung
03.04.2007 Frankfurt — Kabul — MP-Begleitung
03.12.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und

Frankfurt

Besprechungstermine

* Bei mehrtagigen Reisen Datum des Hinflugs.

** Unter Einsatz von "Bonus-Meilen".




Flugreisen Business-Klasse

Landesvertretung
Funktion des Reisenden Flugdatum Strecke Reiseanlass
Bevollméchtigter 23.05.2006 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
24.05.2006 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
10.11.2006 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
21.11.2006 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
15.12.2006 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
19.12.2006 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
23.01.2007 |Mannheim — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
21.02.2007 |KdIn/Bonn — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
25.02.2007 |KdIn/Bonn — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
06.03.2007  |Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
09.03.2007 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
31.03.2007 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
11.05.2007 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
29.05.2007 |KdIn/Bonn — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
11.06.2007 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
04.07.2007 |KdIn/Bonn — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
06.07.2007 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
02.08.2007 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
31.08.2007 |Berlin — Frankfurt Sitzungs- und Besprechungstermine
10.07.2008 |Hamburg — KéIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
15.07.2008 |KoéIn/Bonn — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
24.07.2008 |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine
28.11.2008* |Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- und Besprechungstermine

19.12.2008*

Berlin — KéIn/Bonn

Sitzungs- und Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum

Strecke

Reiseanlass

Ministerin und 23.05.2011
Bevollméachtigte

Saarbriicken — Berlin

Sitzungs- und Besprechungstermine

26.08.2011 |Berlin — Frankfurt Sitzungs- und Besprechungstermine

14.05.2012 |Saarbriicken — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

31.05.2012* |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine

Frankfurt

05.06.2012* |Frankfurt — Lissabon Informationsreise des LT-
Ausschusses fur Europafragen und
Eine Welt

25.01.2013* |Berlin — Frankfurt Sitzungs- und Besprechungstermine

Standiger Vertreter des 20.08.2007
Bevollmé&chtigten

Berlin — Frankfurt

Sitzungs- und Besprechungstermine

03.05.2011%*

Berlin — Frankfurt

Sitzungs- und Besprechungstermine

* Unter Einsatz von "Bonus-Meilen".




Flugreisen Business-Klasse

Ministerium des Innern, fur Sport und Infrastruktur

Funktion des Reisenden| Flugdatum* Strecke Reiseanlass
Minister 24.01.2008 |[Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
13.03.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
17.04.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
15.06.2008 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
03.07.2008 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
17.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
09.10.2008 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
13.10.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
17.10.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
11.11.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
19.11.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
27.11.2008 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
02.12.2008 |[Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
18.12.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
19.02.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
05.03.2009 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
02.04.2009 |[Kd&In/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
14.05.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
11.06.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
13.06.2009 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
02.07.2009 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
09.07.2009 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
18.08.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
17.09.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
01.11.2009 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der

Frankfurt

Stationierungsplanung




Funktion des Reisenden| Flugdatum* Strecke Reiseanlass
19.11.2009 |Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Stuttgart
23.11.2009 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
26.11.2009 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
17.12.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
12.01.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
06.04.2010 [Frankfurt — Barcelona — Delegationsreise zur
Frankfurt Intensivierung der polizeilichen
Zusammenarbeit mit Katalonien
09.05.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
19.05.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
26.05.2010 [Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
05.06.2010 [Sofia — Frankfurt Delegationsresie zur
Intensivierung der polizeilichen
Zusammenarbeit mit Bulgarien
16.06.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Mannheim
01.07.2010 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
02.07.2010 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
08.07.2010 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
01.09.2010 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
06.09.2010 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
12.09.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
23.09.2010 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine
14.10.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
16.10.2010 |Frankfurt — Kigali — Frankfurt |Delegationsreise nach Ruanda
04.11.2010 |Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
10.11.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
17.11.2010 |Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
16.12.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
13.01.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
10.02.2011 |Frankfurt — Berlin — Stuttgart |Sitzungs- u. Besprechungstermine
17.03.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
13.04.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
05.05.2011 [Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u. Besprechungstermine




Funktion des Reisenden| Flugdatum* Strecke Reiseanlass
08.05.2011 [Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
16.05.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u. Besprechungstermine
- 11.12.2011 |Washington — Frankfurt Gesprache zu Fragen der
Minister L
Stationierungsplanung
05.05.2012 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
11.05.2013 |Washington — Frankfurt Gespréache zu Fragen der
Stationierungsplanung
25.01.2014 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
05.09.2008 |Frankfurt — Peking Begleitung des
Staatssekretar Bundesprasidenten zu den
Paralympics
Staatssekretarin 29.09.2011 [Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine
Staatssekretar 13.03.2013 |Saarbriicken — Hamburg — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
Staatssekretarin 26.10.2013 |Charlotte — Frankfurt Partnerschaft mit South Carolina
Abteilungsleitung/ stv. 15.06.2008 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Abteilungsleitung Frankfurt Stationierungsplanung
15.06.2008 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
14.12.2008 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
13.06.2009 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Boston — Frankfurt Stationierungsplanung
03.10.2009 |Frankfurt — Denver — Ubung zum Verfahren bei
Albuquerque — Washington — |nuklearen Unfallen
Frankfurt
01.11.2009 [Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
01.11.2009 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
09.05.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
09.05.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Boston — Frankfurt Stationierungsplanung
09.05.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
12.09.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
12.09.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
08.05.2011 [Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
Referentin/Referent 15.06.2008 |Frankfurt — Washington — Gespra.che zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
14.12.2008 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
13.06.2009 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
09.05.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
12.09.2010 |Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der

Frankfurt

Stationierungsplanung




Funktion des Reisenden| Flugdatum* Strecke Reiseanlass
08.05.2011 [Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der
Frankfurt Stationierungsplanung
08.05.2011 [Frankfurt — Washington — Gespréache zu Fragen der

Frankfurt

Stationierungsplanung

* Bei mehrtagigen Reisen Datum des Hinflugs.

Die Buchungsunterlagen fir die Jahre 2006 und 2007 wurden unter Beachtung der gesetzlichen
Aufbewahrungsfristen vernichtet.




Flugreisen Business-Klasse

Ministerium der Finanzen

Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
L 29.05.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Minister
Frankfurt
31.05.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
15.06.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
19.06.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
22.06.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
26.06.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

29.06.2006**

Frankfurt — Miinchen —
Berlin — Frankfurt

Sitzungs- u.

Besprechungstermine

05.07.2006** [Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

07.07.2006** [K&In/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

24.07.2006** |Frankfurt — Brissel — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

24.08.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

10.09.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

21.09.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

25.09.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

27.09.2006**

Frankfurt — Berlin

Sitzungs- u.

Besprechungstermine

16.10.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

18.10.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

23.10.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

25.10.2006** |Frankfurt — Berlin — Briissel [Sitzungs- u. Besprechungstermine
— Frankfurt

27.10.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

31.10.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

02.11.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

06.11.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

09.11.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

24.11.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

27.11.2006** |Frankfurt — Brissel — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

30.11.2006** |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

15.12.2006**

Frankfurt — Berlin —
Frankfurt

Sitzungs- u.

Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass

25.01.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

15.02.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

26.02.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

30.03.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

17.04.2007 |Frankfurt — Minchen — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

23.04.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

21.05.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

22.05.2007 |Frankfurt — Minchen — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

24.05.2007 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

04.06.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

19.06.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

29.06.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

25.07.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

27.08.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

28.08.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

03.09.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

05.09.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

10.09.2007 |KoéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

12.09.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

13.09.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

19.09.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

20.09.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

27.09.2007 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

01.10.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

04.10.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

24.10.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

01.11.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

05.11.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

07.11.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

14.11.2007 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass

26.11.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

29.11.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

30.11.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

05.12.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

10.12.2007 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

11.12.2007 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

20.02.2008 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

27.02.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

06.03.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

14.03.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

31.03.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

04.04.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

08.04.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

14.04.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

07.05.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

19.05.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

02.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

04.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

12.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

16.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

23.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

30.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

10.07.2008 |Frankfurt — Leipzig — Berlin |Sitzungs- u. Besprechungstermine
— Frankfurt

04.08.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

25.08.2008 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

01.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

08.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

09.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

15.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

17.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine

Frankfurt




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass

22.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

29.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

30.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

09.10.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

16.10.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

23.10.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

31.10.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Dusseldorf

05.11.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

10.11.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

12.11.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

01.12.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

04.12.2008 (Berlin — Frankfurt Sitzungs- u. Besprechungstermine

15.12.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

17.12.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

18.12.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

19.12.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

08.01.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

14.01.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

16.01.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

23.01.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

26.01.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

02.02.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

10.02.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

18.02.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

26.02.2009 |[Hamburg — Frankfurt Sitzungs- u. Besprechungstermine

03.03.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

27.03.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

31.03.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

20.04.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

08.07.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine

Frankfurt




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
L 07.11.2013 (Berlin — Frankfurt Sitzungs- u. Besprechungstermine
Minister
Staatssekretar 31.05.2006 K?In/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KdéIn/Bonn
29.06.2006 |[Koln/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KdéIn/Bonn
18.09.2006 |KoéIn/Bonn — Miinchen — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
18.10.2006 |Minchen — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
09.11.2006 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
20.11.2006 |[Koln/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KdéIn/Bonn
27.11.2006 |[Koln/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
02.03.2007 |KdoIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
20.03.2007 |KoIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KdéIn/Bonn
11.06.2007 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine
18.06.2007 |KoéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
22.06.2007 |Koln/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
08.08.2007 |Kdoln/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
26.11.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
03.12.2007 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
06.12.2007 |KoIn/Bonn — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine
18.01.2008 |KoéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KdéIn/Bonn
05.03.2008 |Berlin — KéIn/Bonn Sitzungs- u. Besprechungstermine
14.03.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KdéIn/Bonn
24.04.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
08.05.2008 |[Koln/Bonn — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine
28.05.2008 [KdIn/Bonn — Hamburg — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
11.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
18.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
30.06.2008 |[Kd&In/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
02.07.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
18.07.2008 |KoéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
03.09.2008 |[KdlIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
14.10.2008 |KoéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine

KoéIn/Bonn




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
12.11.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
18.11.2008 |KoéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
23.10.2009 |[KoIn/Bonn — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

Staatssekretar

29.05.2013***

KoéIn/Bonn — Berlin

Sitzungs- u.

Besprechungstermine

14.01.2014%*

KoéIn/Bonn — Berlin

Sitzungs- u.

Besprechungstermine

Referentin/Referent 18.05.2006 |Berlin — Frankfurt Sitzungs- u. Besprechungstermine
06.10.2006 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine

Frankfurt
04.12.2008 (Berlin — Frankfurt Sitzungs- u. Besprechungstermine

* Bei mehrtagigen Reisen Datum des Hinflugs.

** In den Angaben "Ministerin, Minister" fiir 2006 sind auch die Flige enthalten, deren Kosten von Dritten

erstattet wurden.

*** Gebucht als Economy-Fliige, Upgrade auf Business-Klasse iber "Miles & More".

Die Zuordnung eines Fluges zur Business-Klasse konnte - wegen der eingeschrankten Differenzierung der zur
Verfligung stehenden Buchungsunterlagen - fir die Jahre 2006 bis 2008 nur anhand des Hinfluges einheitlich

erfolgen.




Flugreisen Business-Klasse

Ministerium der Justiz und fur Verbraucherschutz

Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
- 16.10.2006  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Minister
Frankfurt
20.12.2006 |Frankfurt — Sofia — Frankfurt |Unterzeichnung Erklarung zur
gemeinsamen. Zusammenarbeit
08.10.2007 |KoéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
09.11.2007  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
22.11.2007 |KéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
06.12.2007 |KoéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
08.04.2008  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
14.04.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
19.05.2008 |Frankfurt — Sofia — Frankfurt |Mediationstagung
15.09.2008 |Kd&In/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
21.09.2008 |Frankfurt — Istanbul — Gesprach Zusammenarbeit
Frankfurt Universitaten - Juristische
Ausbildung
20.10.2008  |Frankfurt — Sofia — Frankfurt |Vorlesungsreihe
Mittelstandsinstitut Balkan
01.11.2008  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
30.01.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
04.02.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
11.02.2009 |Kd&In/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
25.02.2009 |KéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
21.04.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
23.04.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
29.04.2009  |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine
16.06.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
24.06.2009 |Frankfurt — Dresden — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
03.09.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
02.12.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
29.01.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt
20.02.2010 |Frankfurt — Minchen — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn
27.03.2010 |KéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine

Frankfurt




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass

04.05.2010  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

18.05.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

05.07.2010 |KéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

04.11.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn

23.11.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

01.12.2010 |KéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

Staatssekretarin 22.08.2006  |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

06.09.2006 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u. Besprechungstermine

16.10.2006  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

19.10.2006 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

16.01.2008 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

06.05.2008  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

23.10.2008  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

19.11.2008 |Mannheim — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn

04.02.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

25.09.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn

04.11.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

03.12.2009  |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

29.01.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

25.03.2010 |KéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn

05.08.2010 |K6In/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
KéIn/Bonn

28.09.2010 |Frankfurt — Wien — Frankfurt |Fortbildung fur Fortbilder

03.11.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

15.11.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

11.04.2011 |Kd&In/Bonn — Berlin — Sitzungs- u. Besprechungstermine
Frankfurt

* Bei mehrtagigen Reisen Datum des Hinflugs.




Flugreisen Business-Klasse

Ministerium fur Soziales, Arbeit, Gesundheit und Demografie

Funktion des Reisenden | Flugdatum* Strecke Reiseanlass
. . 04.05.2006 |Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Ministerin .

Besprechungstermine

10.05.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

21.05.2006 [Luxemburg — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

24.05.2006 [Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine

05.06.2006 [Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Luxemburg Besprechungstermine

07.06.2006 |Berlin — Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

14.06.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

21.06.2006 [Luxemburg — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

25.06.2006 |[Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine

31.08.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

06.09.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

14.09.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

20.09.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

25.09.2006 [Luxemburg — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

26.09.2006 [Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine

28.09.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

02.10.2006 |Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine

09.11.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
— Innsbruck — Frankfurt Besprechungstermine

24.11.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

08.12.2006 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

24.01.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

23.02.2007 |Frankfurt — Hannover — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

02.03.2007 |Berlin — Luxemburg Sitzungs- u.
Besprechungstermine

05.03.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

02.05.2007 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

10.05.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

30.05.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.

Besprechungstermine




Funktion des Reisenden | Flugdatum* Strecke Reiseanlass

21.06.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

11.07.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

20.09.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

01.10.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

25.10.2007 |Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

29.11.2007 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

25.01.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

21.02.2008 |Frankfurt — Berlin —Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

10.04.2008 |Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

25.04.2008 |Frankfurt — Berlin —Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

09.05.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

23.05.2008 [Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

02.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Briissel  |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

06.06.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

14.07.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

25.08.2008 [Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

05.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

17.09.2008 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

19.09.2008 |Berlin — Dresden Sitzungs- u.
Besprechungstermine

20.09.2008 [Berlin — Luxemburg Sitzungs- u.
Besprechungstermine

25.09.2008 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

13.11.2008 |Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

03.02.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

13.02.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

03.03.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

20.03.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

11.05.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

15.05.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

10.06.2009 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Luxemburg

Besprechungstermine




Funktion des Reisenden | Flugdatum* Strecke Reiseanlass

26.06.2009 |Frankfurt — Hannover Sitzungs- u.
Besprechungstermine

01.07.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

07.09.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

08.09.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

09.10.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

11.11.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

12.11.2009 |Frankfurt — Dresden — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

03.12.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

14.12.2009 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

26.01.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

01.02.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

11.02.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

19.02.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

26.02.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

05.03.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

10.03.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

18.03.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

23.03.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

23.04.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

04.06.2010 [Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

09.06.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

16.06.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

23.06.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

29.06.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

19.08.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

06.09.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

14.09.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

05.10.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

08.10.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.

Besprechungstermine




Funktion des Reisenden | Flugdatum* Strecke Reiseanlass

14.10.2010 |Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Luxemburg Besprechungstermine

25.10.2010 [Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

03.11.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

04.11.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

20.12.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

06.01.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

16.01.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

19.01.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

24.01.2011 [Luxemburg — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine

25.01.2011 |Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine

08.02.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

10.02.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

22.02.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

02.03.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

12.05.2011 |Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

06.06.2011 [Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

07.06.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u.
Besprechungstermine

09.06.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

17.06.2011 |Frankfurt — Innsbruck— Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

15.08.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

06.09.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u.
Besprechungstermine

22.09.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u.
Besprechungstermine

30.09.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u.
Besprechungstermine

16.10.2011 |Frankfurt — Hamburg — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

08.11.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u.
Besprechungstermine

22.11.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u.
Besprechungstermine

03.12.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

14.12.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

16.12.2011 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.

Besprechungstermine




Funktion des Reisenden | Flugdatum* Strecke Reiseanlass

10.02.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

07.03.2012 |Frankfurt — Berlin — Diisseldorf|Sitzungs- u.
Besprechungstermine

19.03.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

22.03.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

06.06.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

11.06.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

14.06.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.
Besprechungstermine

27.06.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

27.08.2012 [Luxemburg — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

04.09.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

10.09.2012 |Saarbricken — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine

24.09.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u.
Besprechungstermine

21.11.2012 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |[Sitzungs- u.
Besprechungstermine

. 22.09.2006 |Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.

Staatssekretar .

Besprechungstermine

. 10.02.2010 |[Frankfurt — Berlin — Frankfurt [Sitzungs- u.

Staatssekretar .

Besprechungstermine

06.03.2010 |Frankfurt — Berlin — Frankfurt |Sitzungs- u.

Besprechungstermine

* Bei mehrtagigen Reisen Datum des Hinflugs.




Flugreisen Business-Klasse

Ministerium fir Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen

Alle Flugreisen wurden seit Bestehen des MIFKJF (18. Mai 2011) in der Economy-Klasse
durchgefihrt.



Flugreisen Business-Klasse

Ministerium fur Wirtschaft, Klimaschutz, Energie und Landesplanung

Funktion des Reisenden | Flugdatum* Strecke Reiseanlass
L 19.11.2006 |Frankfurt — Delhi/Bangalore — Wirtschaftsreise nach Indien
Minister
Frankfurt
27.10.2007 [Frankfurt — Algier — Kairo — Wirtschaftsreise Algerien/Agypten
Frankfurt
22.04.2008 [Frankfurt — Jekaterinburg — Wirtschaftsreise nach Russland
Tscheljabinsk — Frankfurt
22.05.2009 ([Frankfurt — Berlin — Frankfurt Sitzungs- u. Besprechungstermine
27.05.2009 ([Frankfurt — Berlin — Frankfurt Sitzungs- u. Besprechungstermine
31.10.2009 |Frankfurt — Buenos Aires — Wirtschaftsreise
Frankfurt Argentinien/Brasilien, Reiseteil
Buenos Aires
15.11.2009 |Frankfurt — Algier — Frankfurt Wirtschaftsreise Algerien/Marokko,
Reiseteil Algier
24.01.2010 ([Frankfurt — Dubai — Frankfurt Besuch rlp Aussteller und
Symposium anl. Arab Health
I . 30.09.2011 (Berlin — Frankfurt Sitzungs- u. Besprechungstermine
Ministerin
15.10.2011 |Frankfurt — Curitiba — Porto Alegre |Wirtschaftsreise Brasilien
— Natal — Frankfurt
20.10.2012 |Frankfurt — Buenos Aires — Porto  |Wirtschaftsreise
Alegre — Natal — Frankfurt Argentinien/Brasilien
07.12.2012 |Doha — Frankfurt UN Climate Change Conference in
Doha
08.05.2013 |Frankfurt — Praia (Kap Verde) via |Wirtschaftsdelegationsreise nach
Lissabon (Weiterflug am Kap Verde
09.05.2013)
Praia (Kap Verde) — Frankfurt via
Lissabon (Weiterflug am
11.05.2013)
20.10.2013 |Frankfurt — Mexiko Stadt — Wirtschaftsreise
Aguascalientes — Bogota — Mexiko/Kolumbien
Frankfurt
28.10.2006 ([Frankfurt — Dubai — Frankfurt Besuch rlp Aussteller auf
Staatssekretar Gemeinschaftsstand Big Five
Show
19.11.2006 |Frankfurt — Delhi/Bangalore — Wirtschaftsreise nach Indien
Frankfurt
12.05.2007 |Frankfurt — Shanghai/Hongkong — [Wirtschaftsreise VR China
Frankfurt
. 07.02.2010 (Frankfurt — Muscat — Doha — Wirtschaftsreise Oman/Katar
Staatssekretér
Frankfurt
10.04.2010 |Frankfurt — Peking/Hongkong — Wirtschaftsreise China
Frankfurt
23.10.2010 (Frankfurt — Santiago de Chile — Wirtschaftsreise Chile-Brasilien
Porto Alegre — Sao Paulo —
Frankfurt
25.01.2011 (Frankfurt — Dubai — Frankfurt Besuch rlp Aussteller auf der Arab
Health
. 16.03.2012 |Frankfurt — Kuala Lumpur/Ho Chi [Wirtschaftsreise Malaysia/Vietnam
Staatssekretér

Minh Stadt — Frankfurt




Funktion des Reisenden

Flugdatum*

Strecke

Reiseanlass

Abteilungsleitung/ stv.
Abteilungsleitung

28.10.2006

Frankfurt — Dubai — Frankfurt

Besuch rlp Aussteller auf
Gemeinschaftsstand Big Five
Show

19.11.2006 |Frankfurt — Delhi/Bangalore — Wirtschaftsreise nach Indien
Frankfurt
12.05.2007 |Frankfurt — Shanghai/Hongkong — [Wirtschaftsreise VR China
Frankfurt
27.10.2007 ([Frankfurt — Algier — Kairo — Wirtschaftsreise Algerien/Agypten
Frankfurt
29.03.2008 [Frankfurt — Buenos Aires —Sao Wirtschaftsreise
Paulo — Belo Horizonte — Frankfurt |Argentinien/Brasilien
19.10.2008 |Frankfurt — Casablanca — Frankfurt |Wirtschaftsreise Marokko
27.10.2008 [Frankfurt — Dubai — Delhi — Wirtschaftsreise Dubai und Indien
Chennai — Frankfurt
11.03.2009 |Frankfurt — Delhi/Chennai — Wirtschaftsreise Dubai/Indien - nur
Frankfurt Reiseteil Indien
31.10.2009 ([Frankfurt — Buenos Aires — Porto  |Wirtschaftsreise
Alegre — Sao Paulo — Frankfurt Argentinien/Brasilien
15.11.2009 |Frankfurt — Algier — Casablanca — |Wirtschaftsreise Algerien/Marokko
Agadir — Frankfurt
20.01.2010 [Frankfurt — Addis Adeba — Besuch rlp Unternehmen auf
Frankfurt Firmengemeinschaftsstand
07.02.2010 |Frankfurt — Muscat — Doha — Wirtschaftsreise Oman/Katar
Frankfurt
10.04.2010 |Frankfurt — Peking/Hongkong — Wirtschaftsreise China
Frankfurt
05.07.2010 |Frankfurt — Ghana — Frankfurt Erkundungsreise
13.10.2010 |Frankfurt — Hanoi — Ho Chi Minh  [Wirtschaftsreise Vietnam
Stadt — Frankfurt
25.01.2011 (Frankfurt — Dubai Intl — Frankfurt |Arab Health 2011, Vorstellung der
Initiative Gesundheitswirtschaft
und ihre zentralen Projekte auf der
Arab Health
26.03.2011 (Frankfurt — Pune — Chennai — Wirtschaftsreise Indien
Frankfurt
08.05.2013 |Frankfurt — Praia (Kap Verde) via |Wirtschaftsdelegationsreise nach
Lissabon (Weiterflug am Kap Verde
09.05.2013) Praia (Kap Verde)
— Frankfurt via Lissabon
(Weiterflug am 11.05.2013)
26.01.2014 ([Frankfurt — Dubai Intl — Frankfurt |Arab Health 2014, Symposuim on
Stroke Unit Certification
Referentin/Referent 30.09.2007 [Frankfurt — New York — Frankfurt |Erkundungsreise USA
27.10.2007 [Frankfurt — Algier — Kairo — Wirtschaftsreise Algerien/Agypten
Frankfurt
18.11.2007 |Frankfurt — Mumbai/Chennai — Wirtschaftsreise nach
Dubai — Frankfurt Indien/Messebesuch Big Five
Show
18.11.2007 |Frankfurt — Mumbai/Chennai — Wirtschaftsreise nach
Dubai — Frankfurt Indien/Messebesuch Big Five
Show
24.01.2008 ([Frankfurt — Dubai — Frankfurt Besprechung zur Prasentation des
Bundeslandes RLP in Dubai
29.03.2008 [Frankfurt — Buenos Aires — Sao Wirtschaftsreise

Paulo — Belo Horizonte — Frankfurt

Argentinien/Brasilien




Funktion des Reisenden

Flugdatum*

Strecke

Reiseanlass

29.03.2008

Frankfurt — Sao Paulo — Frankfurt

Wirtschaftsreise
Argentinien/Brasilien

29.03.2008 |Frankfurt — Sao Paulo — Frankfurt |Wirtschaftsreise
Argentinien/Brasilien
22.04.2008 [Frankfurt — Jekaterinburg — Wirtschaftsreise nach Russland
Tscheljabinsk — Frankfurt
24.05 2008 ([Frankfurt — San Francisco — Erkundungsreise USA/Kanada
Frankfurt
13.07.2008 |Frankfurt — Bangkok — Frankfurt Forderung der bilateralen
Wirtschaftskontakte mit Thailand
07.09.2008 |Frankfurt — Dallas — Frankfurt Erkundungsreise USA
27.10.2008 |Frankfurt — Dubai — Frankfurt Wirtschaftsreise Dubai
27.10.2008 |Frankfurt — Dubai — Frankfurt Wirtschaftsreise Dubai
28.01.2009 ([Frankfurt — Dubai/Doha — Frankfurt |Erkundungsreise
VAE/Oman/Kuwait
17.02.2009 |Frankfurt — Jekaterinburg — Eroffnung Kontaktstelle
Frankfurt
09.03.2009 |Frankfurt — Dubai — Frankfurt Wirtschaftsreise Dubai/Indien - nur
Reiseteil Dubai
09.03.2009 |Frankfurt — Dubai — Frankfurt Wirtschaftsreise Dubai/Indien - nur
Reiseteil Dubai
23.05.2009 |Frankfurt — Vancouver — Toronto — |Wirtschaftsreise Kanada
Frankfurt
16.08.2009 |Frankfurt — Buenos Aires — Porto  |Vorbereitungsreise zur
Alegre — Sao Paulo — Frankfurt Wirtschaftsreise
Argentinien/Brasilien
31.10.2009 |Frankfurt — Buenos Aires — Porto  |Wirtschaftsreise
Alegre — Sao Paulo — Frankfurt Argentinien/Brasilien
31.10.2009 |Frankfurt — Sao Paulo — Frankfurt |Wirtschaftsreise
Argentinien/Brasilien
07.02.2010 |Frankfurt — Muscat — Doha — Wirtschaftsreise Oman/Katar
Frankfurt
07.02.2010 |Frankfurt — Muscat — Doha — Wirtschaftsreise Oman/Katar
Frankfurt
07.02.2010 |Frankfurt — Muscat — Doha — Wirtschaftsreise Oman/Katar
Frankfurt
11.04.2010 |Frankfurt — Natal — Frankfurt Erkundungsreise Rio Grande do
Norte/Brasilien
15.05.2010 [Frankfurt — Montreal — Toronto — |Wirtschaftsreise Kanada
Frankfurt
05.07.2010 |Frankfurt — Ghana — Frankfurt Erkundungsreise
23.10.2010 (Frankfurt — Santiago de Chile — Wirtschaftsreise Chile-Brasilien
Porto Alegre — Sao Paulo —
Frankfurt
06.02.2011 |Frankfurt — Muscat — Manama — Wirtschaftsreise Oman/Bahrain
Frankfurt
06.02.2011 |Frankfurt — Muscat — Manama — Wirtschaftsreise Oman/Bahrain
Frankfurt
27.03.2011 (Frankfurt — Mexiko — Kuba — Erkundungsreise mit rlp
Frankfurt Unternehmen
27.03.2011 (Frankfurt — Mexiko — Kuba — Erkundungsreise mit rlp
Frankfurt Unternehmen
15.05.2011 [Frankfurt — San Fancisco — Atlanta |Wirtschaftsreise USA
— Frankfurt
06.06.2011 |Frankfurt — Natal — Frankfurt Vorbereitungsreise zur
Wirtschaftsreise Brasilien
05.09.2011 |Frankfurt — Hongkong — Frankfurt [Workshop und Prasentation des

Wirtschaftsstandortes RLP
anlasslich CIFIT in Xiamen




Funktion des Reisenden

Flugdatum*

Strecke

Reiseanlass

15.10.2011

Frankfurt — Curitiba — Porto Alegre
— Natal — Frankfurt

Wirtschaftsreise Brasilien

15.10.2011 |Frankfurt — Curitiba — Porto Alegre |Wirtschaftsreise Brasilien
— Natal — Frankfurt
27.01.2012 ([Franfurt — Dubai — Chennai — Durchfiihrung der
Frankfurt Gemeinschaftsstande Arab Health
und IILF Chennai
05.02.2012 ([Frankfurt — Muscat — Doha — Wirtschaftsreise Oman/Katar
Frankfurt
05.02.2012 ([Frankfurt — Muscat — Doha — Wirtschaftsreise Oman/Katar
Frankfurt
09.04.2012 |Frankfurt — Buenos Aires — Vorbereitungsreise zur
Frankfurt Wirtschaftsreise
Argentinien/Brasilien
06.08.2012 |Frankfurt — Natal — Frankfurt Vorbereitungsreise zur
Wirtschaftsreise
Argentinien/Brasilien
05.09.2012 |Frankfurt — Hong Kong — Frankfurt [Workshop und Prasentation des
Wirtschaftsstandortes RLP
anlasslich CIFIT in Xiamen
20.09.2012 (Frankfurt — Hong Kong — Frankfurt |Besuch rlp Gemeinschaftsstand
auf der HGK Jewellery and Gem
Fair
20.10.2012 |Frankfurt — Buenos Aires — Porto  |Wirtschaftsreise
Alegre — Natal — Frankfurt Argentinien/Brasilien
17.02.2013 |Frankfurt — Muscat — KuwaitCity — [Wirtschaftsreise Oman/Kuwait
Frankfurt
17.02.2013 |Frankfurt — Muscat — KuwaitCity — [Wirtschaftsreise Oman/Kuwait
Frankfurt
17.02.2013 |Frankfurt — Muscat — KuwaitCity — |[Wirtschaftsreise Oman/Kuwait
Frankfurt
16.03.2013 |Frankfurt — Kuala Lumpur/Ho Chi |Wirtschaftsreise Malaysia/Vietham
Minh Stadt — Frankfurt
08.05.2013 |Frankfurt — Praia (Kap Verde) via |Wirtschaftsdelegationsreise nach
Lissabon (Weiterflug am Kap Verde
09.05.2013)  Praia (Kap Verde)
— Frankfurt via Lissabon
(Weiterflug am 11.05.2013)
20.10.2013 |Frankfurt — Mexiko Stadt — Wirtschaftsreise

Aguascalientes — Bogota —
Frankfurt

Mexiko/Kolumbien

* Bei mehrtagigen Reisen Datum des Hinflugs.




Flugreisen Business-Klasse

Ministerium fur Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Funktion des Reisenden Flugdatum** Strecke Reiseanlass
- . 10.11.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Ministerin .
Frankfurt Besprechungstermine
26.05.2011 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine
27.05.2011 Berlin — KdIn/Bonn Sitzungs- u.
Besprechungstermine
07.07.2011 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
26.09.2011 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine
24.01.2013 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
31.01.2013 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
30.09.2013 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
. 19.06.2007 KéIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- u.
Staatssekretar N .
KéIn/Bonn Besprechungstermine
03.07.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
09.10.2008 Kéln/Bonn — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
. 24.07.2010 Frankfurt — Brasilien — UNESCO-Welterbekomitee
Staatssekretar
Frankfurt
14.06.2013 Frankfurt — Kambodscha |UNESCO-Welterbekomitee
— Frankfurt
Abteilungsleitung/ stv. 11.09.2006 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Abteilungsleitung Frankfurt Besprechungstermine
03.05.2007 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
20.09.2007 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.
Besprechungstermine
29.05.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
03.10.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
25.02.2009* Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
26.03.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
15.04.2009* Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
28.04.2009* Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
08.06.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
19.06.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
12.10.2009* Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.
Frankfurt Besprechungstermine
24.03.2010* Berlin — Frankfurt Sitzungs- u.
Besprechungstermine
11.06.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt

Besprechungstermine




Funktion des Reisenden Flugdatum** Strecke Reiseanlass

25.10.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt Besprechungstermine

Referentin/Referent 08.09.2006 Berlin — Frankfurt Sitzungs- u. .
Besprechungstermine

26.04.2007* Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt Besprechungstermine
26.04.2007* Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt Besprechungstermine
08.01.2009* Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt Besprechungstermine
21.04.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt Besprechungstermine
14.05.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt Besprechungstermine
26.05.2009 Frankfurt — Berlin Sitzungs- u.

Besprechungstermine

17.09.2009* Frankfurt — Berlin — Sitzungs- u.

Frankfurt Besprechungstermine
14.06.2013 Frankfurt — Hanoi Phnom |Dienstgeschéaft

Penh

* Gebucht als Economy-Fliige, Upgrade auf Business-Klasse ber "Miles & More".
** Bei mehrtagigen Reisen Datum des Hinflugs.




Flugreisen Business-Klasse

Ministerium fur Umwelt, Landwirtschaft, Erndhrung, Weinbau und Forsten

Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
. . 20.02.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Ministerin

Frankfurt

08.06.2008 Frankfurt — Kigali — Delegationsreise nach Ruanda
Frankfurt

12.08.2008 Copenhagen — Frankfurt  [Ausschussreise des AUFV nach

Dénemark

17.09.2008 Saarbricken — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

22.09.2008 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

27.11.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

15.12.2008 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

11.02.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

11.05.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

14.05.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Saarbrucken

18.05.2009 Berlin — Saarbricken Sitzungs- und Besprechungstermine

22.05.2009 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

14.06.2009 Frankfurt — Beeijingca — deutsch-chinesische
Frankfurt Umweltkooperation mit

Bundesumweltminister

01.07.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

15.10.2009 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

28.10.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

05.11.2009 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Saarbucken

15.12.2009 Frankfurt — Copenhagen — |UN-Klimakonferenz
Frankfurt

28.01.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

04.03.2010 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

26.03.2010 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Saarbrucken

06.05.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

10.06.2010 Frankfurt — Dresden — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

16.06.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

29.06.2010 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

27.08.2010 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine

Frankfurt




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass
06.09.2010 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
16.09.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
23.09.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Saarbrucken
29.09.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
14.10.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
28.10.2010 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
28.10.2010 Frankfurt — Beeijingca — Reise zur Partnerprovinz Fujian mit
Frankfurt MP
04.11.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
11.11.2010 Frankfurt — Dresden — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
25.11.2010 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Saarbrucken
17.03.2011 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
03.04.2011 Saarbricken — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
14.04.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
08.05.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
11.05.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Saarbicken
. . 16.06.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Ministerin
Frankfurt
24.06.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
07.07.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
07.09.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
22.09.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
25.09.2011 Frankfurt — Warschau — Konferenz der Vorsitzenden der
Frankfurt Ausschisse fur Agrarpolitik der
Parlamente der EU und des EP
25.10.2011 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine
03.11.2011 KdIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
KdéIn/Bonn
24.11.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
KoéIn/Bonn
15.12.2011 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
19.01.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
26.01.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt
29.03.2012 Brussel — Berlin — Bundesrat + Veranstaltung zu GAP
Frankfurt + Vorstandssitzung der Rentenbank




Funktion des Reisenden Flugdatum* Strecke Reiseanlass

10.05.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

11.06.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

13.06.2012 Frankfurt — Brasilien — Internationale
Frankfurt Nachhaltigkeitskonferenz Rio +20

24.06.2012 Frankfurt — Brissel interparlamentarisches

Ausschusstreffen GAP

04.07.2012 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

05.07.2012 KdIn/Bonn — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
KdéIn/Bonn

11.07.2012 Frankfurt — Berlin — Sonder-Kamingespréach der UMK-
Luxemburg Mitglieder im BMU

Konferenz zu GAP

12.09.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
KdéIn/Bonn

20.09.2012 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

12.12.2012 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

31.01.2013 Frankfurt — Berlin — Sitzungs- und Besprechungstermine
Frankfurt

11.06.2013 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

26.06.2013 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

02.07.2013 Frankfurt — Berlin Sitzungs- und Besprechungstermine

* Bei mehrtagigen Reisen Datum des Hinflugs.

Die Buchungsunterlagen fur die Jahre 2006 und 2007 wurden unter Beachtung der gesetzlichen
Aufbewahrungsfristen vernichtet.

Die Zuordnung eines Fluges zur Business-Klasse konnte - wegen der eingeschrankten Differenzierung der zur
Verfigung stehenden Buchungsunterlagen - nur anhand des Hinfluges einheitlich erfolgen.




